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              Истоки легенды о таёжном гипнотизёре.
                                                                              Александр Симонов.
   Возможно, что, в некотором роде, странные события, случившиеся с нами во время экспедиций Кова-87,88, могли спровоцировать неуёмную фантазию известного вам дальневосточного исследователя для озвучивания легенды о загипнотизированной группе.  Я об этих приключениях нигде не писал, так как определению точного местоположения ЧК они бы не способствовали, а только бы напустили туман ненужной таинственности в тему. А этой надуманной загадочности создали достаточно Ремпель и иже с ним. Публично сообщаю о возможных реальных истоках сказки о таёжном гипнотизёре только для того, чтобы сбросить марево мистичности в истории Ташкентских экспедиций.  Интересных приключений нам и без этого хватало.

В основе легенды о лесном гипнотизёре, который зашёл в избушку и изъял все карты и документы, могли лежать два странных события  в 1987 и одно в 1988 году. Свой рассказ Ремпель придумал. Хотя, в принципе, эти истории вполне могли спровоцировать мистическую легенду.  

С Ремпелем в конце восьмидесятых интенсивно переписывался мой брат – Симонов Сергей.  Естественно, что он показывал мне все письма с Дальнего Востока, и консультировался по поводу своих корреспонденций.  Но насколько надо иметь богатое и неадекватное воображение, чтобы сочинить легенду о лесном гипнотизере на основе этих совершенно не мистических происшествий, о которых вполне мог  написать в своём письме Сергей. Сами судите.

 Первое странное происшествие произошло в Кежме первого августа 1987 года, в самом начале экспедиции. Местные власти встретили нас очень хорошо и разместили в помещении Кежемского райкома партии. Помогал решать организационные и бытовые проблемы в посёлке первый секретарь Кежемского райкома комсомола Сергей Зырянов, очень энергичный и организованный человек. Он рассказал нам об интересном случае. 

Молодой конюх, работающий в Кежемском райкоме партии (оказывается, в восьмидесятые  годы в райцентре существовала такая экзотическая должность!), в пьяном виде, однажды громко заявил, дескать, «Все ищут Чёртово кладбище, где попало, а мой отец хорошо знает это место и, не единожды там бывал».  мы, естественно, сильно заинтересовались этим сообщением. А в это время в Кежме была только часть экспедиции  (Симоновы Александр и Сергей, Симонова Жанна и Рахматуллаева Тамара). Мы прилетели из Красноярска самолётом. Остальные участники добирались поездом до Карабулы, и далее, через Богучаны, по Ангаре, на теплоходе «Заря». Это было связано с тем, что мы взяли из Ташкента много научного оборудования, и везти всё самолётом было слишком дорого. Не дожидаясь остальных участников, мы с Сергеем Симоновым решили съездить к человеку, который, возможно, бывал на таинственной поляне. Вместе с Зыряновым поехали на его газике. После некоторых поисков он нашёл избу, где жил отец разговорчивого конюха.

Мы все трое постучались в дверь избы. Внутрь впустил нас бородатый мужчина. Трудно было определить его возраст. По манере разговаривать, и по густой окладистой бороде, ему можно было дать и все семьдесят лет. Но на лице выделялись необыкновенно яркие голубые глаза, которые могли принадлежать и более молодому человеку.
Зырянов представил нас, как учёных из Узбекистана, приехавших изучать феномен Тунгусского метеорита и его связь с таинственной поляной. Никакой ответной реакции от хозяина избы не последовало .

Секретарь Райкома спросил:

− А где ваш сын, почему он сегодня не вышел на работу?

− Я его отправил в деревню Мозговую за сахаром, − хитро улыбнувшись, ответил старик.

− Но ведь сахар и в Кежме есть! − удивился Зырянов.

− А мне из тамошнего Сельпо больше нравится, − ироническим тоном сказал хозяин избы.

Нам стало ясно, что старик спровадил слишком болтливого сынка куда-то подальше, может быть на заимку, в глухую тайгу.  Говоря про сахар в Мозговой, он просто намекнул нам, что не склонен о чём-либо говорить, по интересующему нас вопросу.

Далее он нам заявил: 

− А с чего вы решили, что я знаю о Чёртовой поляне?

А потом, вдруг добавил:

− Слишком много вы шумели, однако. В газетёнках печатались. Покажи вам это место, вы всем расскажите и нашу кормилицу-тайгу по брёвнышку растащит набежавшая толпа. Нас, таёжников исконных, пущать не будут туда всякие власти. Нечего вам там делать! Кабы слишком не шумели, может быть, достойным мужикам и показал полянку, если бы умели молчать.

− Значит, вы знаете это место? − заволновались мы.

− Для кого знаю, а для кого и слыхом не слыхивал, − вновь насупился старик.

Мы долго его убеждали рассказать нам про ЧК. Но он упрямо опускал голову и говорил, что сын его болтун, и нечего верить пьяным разговорам. А, что он сам говорил, умные поймут, а глупым понимать не надо. Чувствовалось, что дед знает многое об этом месте, но не захотел он открываться нам, представителям большого мира, которые могут по брёвнышку растащить его любимую тайгу.

Вдруг секретарь райкома внимательно посмотрел в сторону окна и  быстро бросился наружу. Я успел заметить, что к стеклу было прижато чьё-то бородатое лицо. Выскочив наружу, мы лишь увидели, как через большую ограду перемахнул мужчина очень высокого роста и быстро завернул в ближайший проулок. Добежав до угла, мы увидели двоих стариков, которые сидели на завалинке. На наш вопрос, видели ли они кого-нибудь, те отрицательно покачали головой. Явно не хотели говорить с нами, хотя, незнакомец мог пробежать только мимо них. Вернувшись в избу, мы спросили старика, кто это мог заглядывать в его окно. На что он насмешливо ответил:

 − А почём я знаю, это вам примерещилось!

Довольно холодно попрощавшись с ним, мы поехали домой. И уже, когда подъезжали к месту ночёвки, Сергей Симонов обнаружил, что забыл папку с документами, картами и планами экспедиции, у неразговорчивого старика. Мы быстро поехали назад.  Дед, не выражая никаких эмоций, опять впустил нас в избу. Документы не пропали. Мы спросили его, не открывал ли он папку. Старик ответил вопросом на вопрос:

− А зачем мне это надо?

Когда мы опять сели в машину, мой брат внимательно просмотрел все документы. За текущую документацию в экспедиции отвечал Сергей Симонов. Сергей очень аккуратный человек, а тут все бумаги лежали «наперекосяк». Некоторые не по алфавиту, что для Сергея просто недопустимо.  Явно, что папку, в спешке, кто-то просматривал.  Я спросил Сергея, как он мог оставить документы, ведь это именно он всю группу изводил требованиями быть аккуратными с бумагами. И всегда на вокзалах и в аэропорту задерживался, чтобы  проверить место остановки, не забыли ли  чего-нибудь члены экспедиции. 

− Я сам не понимаю, как мог допустить такую забывчивость. Просто гипноз какой-то! − обескуражено махнул рукой Серёжа… 

Я думаю, что этот рассказ он отсылал Александру Ремпелю, и теперь вы можете представить, как отличается реальная история от опубликованной легенды.

Мы возвратились на базу, угнетённые случившимся казусом. Сергей Зырянов был явно встревожен. Он сказал:

− Вы уедете, а мне здесь оставаться. Я часто задерживаюсь на работе и возвращаюсь домой уже в темноте. 

Я, чтобы его успокоить, пообещал, что не буду публиковать в печати этот случай. Тем более что в плане поисков он не давал никакой дополнительной  информации. Однако стало ясно, почему местные жители, знающие, где находится ЧК, не спешат идти к нам проводниками до таинственной поляны.  Сейчас прошло 25 лет с того события. Старика уже нет в живых. Зырянов, насколько я знаю, уже не живёт в Кежме. Поэтому я имею моральное право нарушить взятое на себя обязательство, и рассказать об этом приключении. 

Кстати, в следующем году, в экспедиции «Кова-88», данное событие получило продолжение. 

Секретарь Райкома, позже сообщил, что болтливого конюха он больше не видел. Тот быстро уволился и, будто бы, стал работать где-то в тайге, в промысловой партии. 

Второй эпизод.

В июле 1988 года мы организовали совместную с Кодинской группой Павла Смирнова экспедицию по поискам ЧК. Мы самостоятельно добирались до Богучан, а там нас ожидало судно «Заря», принадлежавшее строителям Богучанской ГЭС. Мы должны были доплыть на нём до Кодинска, откуда на вертолёте экспедиция забрасывалась в тайгу. 

Естественно, мы не знали всех встречающих, а встречающие не знали в лицо всю Ташкентскую группу (нас было десять человек, позже в Кодинске к нам присоединилось ещё двое  участников).   Мы активно общались с кодинцами. Развернули карту. Обсуждали новые маршруты и применение новых поисковых приборов. Очень активно вёл себя один из кодинцев. Он рассказал нам, что в прошлом году какая-то экспедиция работала в Кежме. Там её представители, вместе с секретарём райкома навещали одного старика, сын которого работал конюхом в Райкоме партии. Сейчас этот бывший конюх переехал в другой район, и работает промысловиком в тайге, а старик, дескать, умер прошлой зимой. Помню, что меня ещё удивила такая  неслучайная «доставка» информации о нашей прошлогодней встрече в Кежме с неразговорчивым стариком.  

Я подумал, что когда приплывём на место, то подробнее расспрошу руководителя Кодинской группы Павла Смирнова о чересчур осведомлённом участнике.  Ещё меня насторожило, что он начинает говорить только тогда, когда рядом нет других кодинцев. А он продолжал привлекать к себе внимание ташкентцев, рассказывая о том, что его дед бывал на Поляне. Дескать, она находится к северу от Дешембы и сейчас не действует. А раньше, там под землёй горел уголь. Пожар прекратился десятки лет назад.  На ней много костей животных. В диаметре она более ста метров. Он сказал, что, по его мнению, есть более интересные для науки места. Например, на одном из островов имеется источник, насыщенный медными солями. И если человек попьет этой водички, то навсегда перестанет болеть ангиной. Удивительно, но проблема излечения постоянных зимних ангин сильно волновала одного из участников нашей группы. Этот местный парень, как будто точно знал, чем заинтересовать нашу группу. 

Когда мы приплыли в Кодинск и перетаскали научное оборудование на берег, я спросил встречающего нас Павла Смирнова, о разговорчивом спутнике. Но оказалось, что он его не знает!  А сам таинственный попутчик исчез без следа. Оказывается, кодинцы его приняли за нашего участника, а мы, в свою очередь,  считали, что это был кодинец. Он хорошо подслушал наши планы, а нам подбросил ожидаемую информацию. Кстати, в экспедиции «Кова-88» мы пробовали отыскать угасшую поляну по его версии.  Группа нашла поляну южнее Чембы, но на ней не было никаких костных останков и следов горения угля.      

Так, что я думаю, что подброшенная неведомыми силами информация, на самом деле, была дезинформацией. Как видите, история почти что детективная. Наверное, есть люди, коренные сибиряки,  может быть из староверов, которым не выгодно раскрытие тайны удивительной поляны.  Мы их называли между собой «Хранителями». 
История вторая.

Случилось это в старом зимовье на Дешембинском озере у вертолётной площадки в 1987 году. Получилось так, что у Сергея разболелась нога, и он не смог принять участие в полевых выходах. В конце экспедиции все силы были брошены на радиальные походы. У нас было два ружья и две группы выходили в тайгу одновременно. Сергей предложил, что он останется на озере один, без ружья. А мы будем работать по маршрутам.

Через два дня он по рации сообщил, что кто-то пытался открыть дверь зимовья, запертую изнутри. Кто рвался ночью в зимовьё, осталось тайной. Рывки, при попытке открыть дверь, были очень сильные. Причём тайный визитёр делал это молча. Снаружи стояла рация, но таинственный гость её не тронул.
Сергей рассказывал, что вечером, когда он остался один, не мог отойти далеко от зимовья, будто кто-то за ним наблюдал из темноты, со стороны ручья Водяного. Он не вышел на связь в девять часов вечера, как положено. А ночью проснулся от стука в дверь. Щеколда буквально срывалась с петель. Дверь так дёргалась, что Сергей вставил топорище между деревянной ручкой двери и рамой дверного пролёта. Он занавесил изнутри окна. На его крики: «Кто там?», никто снаружи не отзывался. Какую ночь он пережил, трудно представить. 
   Утром на связи, Сергей попросил помощи и сказал странную фразу, которую потом категорически отказался комментировать: «Ходят тут всякие…». Тогда я срочно отправил  двоих участников нашей группы с ружьём в сторону базы. Они за световой день дошли до зимовья. На следующую ночь ничего не происходило. Я очень жалел потом, что согласился оставить Сергея одного. Брат только через три дня пришёл в себя. Он сказал, что ужас шёл снаружи и изнутри, как чёрная волна. Попытка открыть дверь продолжалась почти  час. Потом мгновенно всё прекратилось. Никаких следов утром снаружи он не обнаружил. Только сильно расшаталась дверная ручка, и поцарапалось деревянное топорище. Когда мы ночевали группой, то ничего такого не происходило. 
     Даже в 1986 году, когда не было ещё дороги до озера, и глухомань была абсолютная, не хотелось далеко отходить от избушки. В 1987 и 1988 годах народу было много, и я спал снаружи в палатке.  На самом озере никаких неприятных ощущений ни у кого не было, только положительные чувства. Об этом случае мы никогда не писали и особенно не говорили. Мы считали, что публикация таких происшествий отвлечёт внимание от самого поиска поляны и создаст нежелательный перекос в сторону мистики. На озеро всегда стремились возвратиться, хотя само зимовьё всем участникам казалось мрачноватым. В 1986 году наша четвёрка ночевала внутри зимовья. В 1987и 1988  годах большинство участников экспедиций ночевали,  рядом с вертолётной площадкой, в палатках. 

   Я думаю, что эти рассказы Ремпель объединил в одну историю и в лучших традициях современной фэнтези, возник образ таёжного гипнотизера и окаменевшей Ташкентской группы в озёрной избушке.

