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Отчёт по Дешембинскому озеру за 1988 г.
Дешембинское озеро представляет собой довольно четко выраженную в рельефе котловину, возможно тектонического происхождения и, вероятно, связанную с кальдерой обрушения   палеовулкана. Оно имеет в плане форму треугольника со сторонами 0,75хIх1км. Озеро проточное, в него втекает река Дешемба и два небольших ручья − Водяной и Безымянный. Вытекает только одна Дешемба. Берега заболочены, особенно северные. Рельеф дна пологий. В прибрежных частях озера глубины изменяются от I до 3 м, в центральных - увеличиваются до 10 и, может быть, более. Имеется непроверенная информация, что зимой 1987 года, туристами из Кодинска проводился замер глубины озера со льда. Через трещину во льду, в средней части озера, ближе к северо-западу, был опущена бечёвка с грузом. Туристы уверяли, что промеренная глубина превышала 80 метров (?!).  Экспериментально проверить эти сведения  не удалось. Впадина не была найдена. Дальнейшие исследования могут или подтвердить, или опровергнуть эти данные.
Дно озера сложено сапропелевыми илами мощностью, ориентировочно, 3 - 5 м. Они образуют лечебные грязи черного и бурого цветов. Бурая или свежая грязь занимает прибрежные участки озера, а чёрная - центральные. Местным населением грязям озера приписываются целебные свойства. Очевидно, это так и есть, поскольку и мы сами испытали на себе ее биологически активные действия.
В озере водятся щуки, окуни, сорога. Прилетают утки и, даже, лебеди. По берегам много красной смородины.
Озеро является одним из наиболее интересных и удобных объектов геохимического изучения бассейна р. Дешемба, поскольку является местным базисом разгрузки поверхностных и подземных вод района и местом сноса и накопления речных и почвенных образований. 
Если в бассейне Дешембы имеется какое-либо аномальное тело, способное разрушаться, или растворяться, то продукты его разрушения непременно должны зафиксироваться в донных отложениях озера, именно в этом смысле озеро и представляет для нас интерес как объект исследования. Кроме того, установление связи происхождения озера с тектоническими проявлениями даёт возможность расширять рамки существующих гипотез, как о метеорите, так и о "Чертовом кладбище". 
По озеру в 1988 году выполнено следующее:
1. Проведана радиометрия окрестностей озера /воды, деревьев, почвы/ на расстоянии   до 2 км от береговой линии. Измерения велись радиометром РП-5Б. Показания прибора очень однообразны: воды - 0,01,  деревья -0,013,   почвы - 0,012 - 0,025 мр/час.
2.  Отобрано 10 проб воды на изотопный анализ кислорода и водорода из озера, болот, рек - Дешемба и Кова, ручьев, атмосферных осадков на предмет выяснения генезиса озерной воды.
3. Отобраны пробы воды из озера на общий химический анализ.

4.  Отобраны пробы грязи на химический состав грязевой воды, спектральный и активационный анализ грязей.

5. Отобраны образцы почв в бассейне р.Дешембы на активационный анализ

редких рассеянных и редкоземельных элементов. 
Из выполненных к настоящему времени анализов следует: 
Химический состав воды озера по разным данным имеет состав с минерализацией до 0,24 г/л. Состав грязевого раствора − сульфатно-натриевый с минерализацией 28 г/л. 
Такое высокое значение минерализация грязевого раствора хоть и не  является уникальным геохимическим  феноменом для озер таёжной зоны, но всё же заставляет  задуматься над этим фактом (процессы осмоса или связь с глубинными геологическими структурами  по геотектоническим разломам?).
Предварительные данные о физико-механических свойствах грязей позволяют их рекомендовать для использования в лечебных целях лишь условно. Тем не менее, биологически активные свойства грязей озера, судя по полевым экспериментам, достаточно высоки.
Спектральный анализ элементного состава грязей показал повышенноё (0,0002 %) по сравнению с кларком  (0, 000033) содержание иттербия, что, несомненно, является интересным фактом с точки зрения возможности присутствия в бассейне Дешембы объектов космического происхождения.
Программа работ на будущее /наметки/: 
1. Изучение рельефа дна озера - подробно. 
2. Термометрия воды в озере и его дна.
3.  Изучение характера   распространения черной и светлой грязей и их мощностей.

4. Отборы проб воды я грязей по разработанным схемам - подробно.

PAGE  
2

