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Тайны "Елюю Черкечех" - якутской Долины смерти

   На северо-западе Якутии в районе верхнего Вилюя располагается труднопроходимая местность со следами каких-то грандиозных катаклизмов - сплошные вывалы старого леса, которым примерно 800 лет, а также разбросанные кругом каменные обломки, тянущиеся на сотни километров. На этой местности рассредоточены непонятные металлические объекты, находящиеся глубоко под землёй, в мерзлоте. Их присутствие проявляется на поверхности земли только пятнами причудливой растительности - но пятна эти представляют большую опасность для жизни. Кочевники предпочитают держаться от них подальше, охотясь и выпасывая оленей только на их окраинах. Древнее название местности - "Елюю-черкечех" ( "Долина смерти").
   Некоторые таинственные объекты в этой местности встречаются и на поверхности. Один из них - небольшая, слегка приплюснутая металлическая арка, под которой находится множество металлических комнат, где даже в самые сильные морозы тепло, как летом. В давние времена некоторые охотники ночевали в комнатах, но потом начинали сильно болеть; если же проводили там несколько ночей подряд, то вскоре умирали. Место это "шибко худое, топкое и зверь туда не ходит!". А после трагических случаев "старики вообще запретили туда ходить", и место было предано забвению.
   Другой объект - выступающая из земли гладкая металлическая полусфера красноватого цвета с очень ровным краем - режет ноготь. Толщина её стенки около двух сантиметров. Стоит она немного наклонно, и под неё можно въехать верхом на олене. Ориентируясь по рассказам старожилов, один геолог отыскал её в 1936 году, и отправил описание в Якутск. В 1979 году её пыталась отыскать небольшая археологическая экспедиция из Якутска, в составе которой был проводник, не один раз видевший в молодости это сооружение. Но местность так сильно изменилась, что он не смог ничего припомнить.
   О подобном сооружении слышал и известный в прошлом веке исследователь Вилюя Р.К. Маак:
   " В Сантуре мне рассказывали, что на вершине Вилюя есть речка, называемая Алгый тимирнить (большой котёл утонул), впадающая в Вилюй. Недалеко от её берега в лесу находится в земле огромный котёл, сделанный из меди, - из земли высовывается один только его край, так что собственно величина котла неизвестна, хотя рассказывают, что в нём находятся целые деревья" (1853 г.). 
Этот же факт отмечает исследователь древних культур Якутии Н.Д. Архипов: "Среди населения бассейна реки Вилюя издревле бытует предание о наличии в верховьях этой реки громадных размеров бронзовых котлов-олгуев. Предание это заслуживает внимания, так как к этим предполагаемым районам местонахождения мифических котлов приурочено несколько речек с якутским названием "Олгуйдах" - "Котельная".
   Старый кочевник рассказывал и о какой-то металлической норе, в которой лежат "шибко худые, чёрные одноглазые люди в железных одеждах". Как-то на тушении таёжного пожара один местный проводник тоже вспомнил, что недалеко от места пожара находится "железная нора" с "железными людьми", но ему никто не поверил.
   По мере освоения этих мест начали проявляться и другие сведения. Один охотник в засушливый период спускался по пересохшему ручью и чисто случайно, чтобы добыть лёд, копнул выступающий холмик, полагая, что это булгунях - ледяная линза, покрытая землёй. Но вместо льда под тонким слоем почвы оказалась красноватая металлическая поверхность уходящего глубоко в мерзлоту большого купола. Охотнику стало не по себе, и он ушёл. В другом случае обнаружили то ли край, то ли выступ сантиметров десять толщиной. Два человека, возвращаясь в базовый лагерь с тушения лесного пожара, наткнулись на сгоревшее зимовье, под обугленным полом которого оказался подобный купол пяти-шести метров в диаметре и высотой немногим более метра. Они решили, что это была пивоварня какого-то купца.
   Охотники и пожарные указали примерные места своих находок, лежащие в труднодоступных, отдалённых районах, куда можно попасть только вертолётом. Поиском объектов никто не занимался, большого интереса они не вызывали - мало ли причуд в природе. Площадь этой территории равна примерно 100 тысячам кв. км, и какие либо поиски на такой площади без специальных самолётов невозможны.
   В 50-х годах на эту таинственную местность обратили внимание военные: они провели на ней ядерные испытания, результаты которых озадачили зарубежных специалистов. В сентябре 1990 года радиостанция "Немецкая волна" сообщила, что в 1954 году при испытании устройства мощностью в 10 килотонн взрыв достиг мощности 20-30 мегатонн, то есть в 2-3 тысячи раз больше, что и было зарегистрировано всеми сейсмическими станциями мира. Причина столь значительного расхождения в мощности взрыва осталась неясной. ТАСС по этому поводу распространил заявление, что в лётном режиме была испытана компактная водородная бомба небывалой по тем временам мощности. Но, как выяснилось, это заявление не соответствовало действительности. Военные, обеспокоенные обстоятельствами этого взрыва, тщательно обследовали местность и, обнаружив выступающие на поверхность объекты, несколько лет исследовали их. Были установлены запретные зоны, в том числе и для авиации. По словам одного очевидца, в начале 60-х годов он видел в тайге полуобвалившуюся сопку, из склона которой выглядывал остроконечный трёхгранный объект около трёх метров в поперечнике. Там тоже была запретная зона. При всей секретности предприятия какие-то сведения, видимо всё-таки просочились за рубеж. Так, по данным П. Стоунхилла, "в бывшем СССР давно велось строго засекреченное изучение НЛО. В конце 80-ых годов неподалёку от Омска гигантская "тарелка" врезалась в землю. Обломки объекта были якобы тщательно собраны военными в закрытые исследовательские центры под Москвой". Но возможно - это искажённая информация и речь идёт о демонтаже вышеупомянутых объектов с территории Якутии?

   О чём говорят легенды

   Сведения о необычных объектах, а также периодических невероятно мощных взрывах, происходивших с незапамятных времён (род старого кочевника кочевал в этих местах не одну сотню лет, и последний взрыв остался в памяти его предков), подтверждают древние легенды народного эпоса Якутии. Изначально эвено-тунгусские географические названия этой местности полностью совпадают с содержанием легенд и даже указывают на примерное местонахождение погруженных в мерзлоту объектов.
   Из легенд возникает следующая картина. Очень давно здесь появились непонятные сооружения, Одни из них - большие круглые "железные дома", покоящиеся на многочисленных боковых опорах. У них нет ни окон, ни дверей - лишь на вершине высокого купола есть "просторный лаз" с уходящим внутрь винтообразным проходом, напоминающим "глотку быка-исполина". Другие объекты - разбросанные по разным местам металлические крышки-полусферы и немного выглядывающая из земли "трёхгранная железная острога". Со временем вся эта аномалия частично или полностью погрузилась в мерзлоту. Взрывы, периодически происходящие на местности, тесно связаны со всеми этими таинственными объектами.
   Легенды указывают и на конкретный источник всех бедствий - "изрыгающее дым и огонь таинственное жерло" с "хлопающей крышкой стальной", в недрах которого находится целая подземная страна. В ней обитает "сеющий заразу вокруг себя, мечущий огненный мяч" огненный злодей-исполин Уот Усуму Тонг Дуурай  (в переводе - преступный пришелец, продырявивший землю и укрывшийся в глубине; огненным смерчем уничтожающий всё вокруг).
   Примерно за столетие до каждого взрыва или серии взрывов из "жерла" вылетал "Нюргун Боотур" (быстро летящий огненный шар) и, не вызывая больших бедствий, взмывал вверх в виде тонкого огненного столба. На его вершине возникал очень большой "огненный шар". Сопровождаемый четырьмя громами подряд, этот шар устремлялся на ещё большую высоту и уходил за горизонт "западных, жёлтых небес", оставляя за собой длинный "огненно-дымный след". После этого издалека доносилась канонада его взрывов. При таком развороте событий герой-богатырь считался положительным персонажем: ведь он улетал громить чужие племена. Не правда ли, картина поразительно схожа с той, что наблюдалась при полёте и взрыве так называемого Тунгусского метеорита.

   Накануне вылета из "жерла" отрицательного героя Тонг Дуурая в небе появлялся вестник небесного Дьигистея, который "падучей звездой" "молнии быстрей" пересекал небосвод, чтобы предупредить Нюргун Боотура о предстоящей битве. Его описания в легендах схожи с картиной полёта и взрыва Чулымского болида, который на высоте 100 км пронзил атмосферу и, в точности повторив траекторию Тунгусского метеорита, снопом искр взорвался над рекой Чулым 26 февраля 1984 года. Посланная туда экспедиция никаких остатков метеоритного вещества не обнаружила. Сопоставим факты. Во время тунгусских событий 1908 года старожилы поселения Туйо-Хая были свидетелями землетрясения - рушились некоторые постройки, падали кони, но зарево стояло на севере.
   Это поселение находилось примерно в 500 км восточнее места взрыва Тунгусского метеорита. Практически с того же места в феврале 1984 года рыбаки наблюдали, как из-за сопок с северной стороны в небо взмыли два больших светящихся шара и скрылись за облаками. Возможно, это и было началом пути Чулымского болида. В обоих случаях упоминается северная сторона, где и находится эпическая "Долина смерти".
   Самым значительным событием в легендах был вылет из подземных глубин Тонг Дуурая и его битва с Нюргун Боотуром. Происходило это примерно так: сначала из "жерла" вырывался змееподобный ветвящийся огненный смерч, на вершине которого также возникал гигантских размеров "огненный шар", после нескольких ударов грома устремлявшийся высоко в небо. Вместе с ним вылетала его свита - "рой пагубно кровавых смерчей", которые творили разрушения на местности.
   Но бывали случаи, когда Тонг Дуурай встречался с Нюргун Боотуром над местом своего вылета, после чего местность надолго оставалась безжизненной. Вообще картина этих событий довольно разнообразна - из " жерла могли вылететь сразу несколько "огненных богатырей", пролететь какое-то расстояние и взорваться в одном месте. Такое же случалось и при вылете Тонг Дуурая. Почвенные наслоения указывают, что время между взрывами не превышает 600-700 лет. Легенды ярко отображают эти события, но отсутствие письменности не позволило зарегистрировать их документально. Похоже, именно этот пробел восполнили исторические хроники других народов.
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